

延边州:

聚焦特色产业 促进乡村振兴

本报讯(记者张伟国 代黎黎)近年来,延边州立足区位优势,创新发展思路,加快结构调整,特色产业规模稳步扩大,产业链条不断延伸,产业集群雏形基本形成,特色产业发展取得了阶段性成效。

特色产业稳步发展。延边州以提高单产、改善品质、降低成本、增加效益为目标,依托农业产业化龙头企业,着力培育和发展以人参、食用菌等为主的特色产业,取得显著成效。截至2021年,人参产业生产实现12.8亿元。园参留存面积4038公顷,林下参面积1.4万公顷。吉林敖东、紫鑫初元、华瑞参业等人参规模加工企业达到30余家。累计认定“长白山人参”品牌原料基地37个。人参精深加工整体技术水平在国际处于领先地位,已形成人参食品、人参药品、人参保健品和人参化妆品等四大系列超过300种产品。食用菌栽培数量达到15亿袋,总产值66亿元。桑黄生产产值1.4亿元。特色产业总产值达到320亿元。

畜禽产业稳步提升。全州生猪、牛、羊、禽分别发展到73万头、55.5万头、25万只和2131万只。

肉、蛋总产量达到8.9万吨、4.5万吨,全州畜牧业总产值达到44.1亿元。

水产产业稳步增长。以冷水鱼林蛙为主的特色水产产业发展迅速,全州渔业已养水面面积18142公顷,水产品产量突破计划指标,达到12245吨,同比2021年增长5.8%。全州渔业总产值达到95.7亿元,其中水产品养殖产值达到1.3亿元,突破历史最高值。

休闲农业和乡村旅游稳步推进。延边州利用农业资源,充分发挥农业的休闲、观光等功能,通过多种方式开发旅游资源,策划包装休闲农业旅游项目,打造以田园风光为背景,以生态农业为内涵,以旅游观光为主题的现代休闲农业旅游产业,实现资金、人员和要素等向农村流动,推动农村三产带二产促一产融合发展。如今,延边州的休闲农业和乡村旅游星级企业现已发展到48个,其中国家级17家,美丽休闲乡村15个,其中国家级10个;休闲农业和乡村旅游示范点6个,其中国家级4个;一村一品示范村镇54个,其中国家级14个。

产业链条稳步延伸。突出强化三产融合项目

建设,不断延伸产业链条。延边州围绕优势产业创建一批现代农业产业园,截至目前,州级以上现代农业产业园发展到22个,其中国家级2个、省级9个。依托政策拉动,特色产业聚集发展。敦化、延吉入围人参产业集群,图们入围国家级产业强镇行列;汪清、安图、敦化入围食用菌产业集群,汪清入围国家级产业强镇行列;和龙入围水稻产业集群;深入实施“秸秆变肉”工程,重点支持肉牛养殖、精深加工等关键环节。推进信息化平台上线运行,实现肉牛全产业链监管与服务,龙井的延边黄牛成功创建国家级现代农业产业园。围绕国家粮食安全战略,重点落实大豆扩种任务,创建国家级敦化市现代农业(大豆)产业园。近五年来,全州的三产融合项目获得中央资金扶持总计约4.5亿元。

龙头企业稳步壮大。培育州级以上农业产业化龙头企业发展到349户,其中国家级6户、省级56户;培育农业产业化联合体32个,其中省级12个。2021年,州级以上农业产业化龙头企业营业收入269.67亿元,实现联农带农20万户。

延吉市全力以赴加快工业发展步伐

本报讯(记者王雨)延吉市作为延边州的政治、经济、文化中心,自1952年建州以来,依托自身优势在工业领域不断探索。近五年,延吉市在工业发展路上,门类逐步齐全,招商规模持续扩大,积极引进新技术、新产品开发利用,以“勇立潮头”之势全力以赴加快工业发展步伐。

延吉市始终坚持把优化协调服务环境作为首要任务来抓,制定出台《招商引资优惠政策》,重点招商引资项目建设联席会议制度,跟踪落实招商项目立项和手续审批等事项,切实帮助解决项目建设中遇到的突出问题和实际困难,为外来投资者提供良好的营商软环境,注入“源头”活水,全力促进和推动招商引资项目建设步伐。

加快推进产业项目,全市共实施5000万元以上项目156个,总投资614.62亿元,其中亿元以上项目113个,10亿元以上项目11个。培育壮大多元投资主体,烟草工业园、敖东科技园等45个产业项目建成投产,恐龙文博苑、5G智能制造产业园等一批重大项目稳步推进。充分发挥投资拉动作用,固定资产投资达278.5亿元。招商引资成效显著,成功举办“图洽会”,积极参加东北亚博览会等活动,对接洽谈项目300余项,落地投资70项,总投资385.84亿元,实际到位资金131.42亿元。

全市规模以上工业企业达到48家,产值超亿元企业达到11家。“两区”快速发展,高新区、空港区累计完成工业总产值806.76亿元,入驻企业达557家。食品医药产业日益壮大,延吉烟厂、金刚山食品等支柱企业稳步发展,敖东药业、可喜安医疗等医药企业逐渐壮大,2021年食品医药产值达到125.6亿元,成功晋级百亿级产业集群;装备制造稳步推进,国泰新能源汽车建成投产,延边新能源汽车产业发展迈出坚实步伐。

延吉市深入实施“大众创业、万众创新”战略,投资1.27亿元的高新区双创大厦稳步推进,全市双创基地已达9家。严格落实国家减税降费政策,累计减免各类税费2.9亿元,助力企业融资55.3亿元。积极落实创业担保贷款政策,为个人、企业发放小额贷款担保贷款2.11亿元。全面开展清理拖欠民营企业账款工作,清理企业欠款6.4亿元。扎实推进“多证合一”等商事制度改革,市场主体达到69493户,荣获“全国营商环境百强县”称号。

积极打造区域性商贸中心,扶持百货、万达等企业,组织开展促销活动近300场,实现销售收入约360亿元,亿元以上市场达到11家。持续加强电商服务体系,喜开跨境电商电子商务产业园等一批电商平台顺利运营,五年来完成电子商务销售额1774亿元。

延边视点

延边州设立残疾人关爱基金

本报讯(刘瑞章)为进一步保障贫困残疾人的生活,延边州残联积极协调延边州慈善总会,设立“延边州残疾人关爱基金”。

“延边州残疾人关爱基金”的主要来源为社会捐款。延边州残联以基金名义面向社会各界爱心人士、单位、个人等进行劝募工作,所筹款项均进入基金专项账目下,实行专款专用。本着“公开透明”的原则,延边州慈善总会将对基金款项的使用和慈善项目的实施进行审批和监管。基金将全部用于帮扶残疾人及残疾人子女就医、上学、就业、创业及残疾人重要节日慰问等。

据延边州残联相关负责人介绍,该基金是州残联首次设立的公益基金,进一步提高了残疾人的社会保障水平,对开创延边州残疾人慈善事业发展新格局,促进残疾人平等充分参与社会生活、共享社会物质文化成果有着重要意义。

吉林教东延边药业扩建升级项目开工建设

本报讯(记者张敬源)近日,位于敦化市的吉林教东延边药业扩建升级项目二期工程智能提取车间开工建设。

吉林教东延边药业扩建升级项目二期工程智能提取车间项目建有中药材提取制备生产线、中药材乙醇提取精制生产线、微生物无菌发酵生产线、中药配方颗粒中试平台生产线,设计年发酵浸膏250吨,设计年提取中药材6000吨。实现了全过程自动化智能生产,率先实现碳达峰控制,并紧贴“智能制造+绿色生产”的可持续发展理念。

车间自2022年2月28日通过吉林省药品监督管理局的符合性检查以来,4个多月的生产过程中完成了少腹逐瘀颗粒等制剂26个品种120批次,甘草、生姜等配方颗粒240个品种550多个批次,寒湿疫方、解饥宣肺等抗疫方的114个批次500多万副颗粒剂的生产,累计提取中药材1000多吨,经历了起步即冲刺,开工即满负荷生产的实际检验。

巾帼志愿者助力妇女“两癌”筛查

本报讯(记者张敬源)“巾帼志愿者的接送服务,让我顺利做上‘两癌’筛查!”近日,龙井市民朴福淑对该市妇女联合会巾帼志愿服务队的志愿者表示感谢。

今年7月,朴福淑报名参加了龙井市2022年妇女“两癌”免费筛查。由于患有小儿麻痹症,她平时需要坐轮椅出行,上下楼十分不便,一直没能去检查。龙井市妇联得知这一情况后,组织巾帼志愿者来到朴福淑家,为其提供入户接送服务。

“为保证‘两癌’筛查工作落实落地,巾帼志愿服务队为出行不便的妇女群众提供入户接送服务,让符合条件的妇女都能享受政府惠民政策。”龙井市妇联巾帼志愿服务队副队长赵欣彤说,自7月启动2022年“两癌”免费筛查工作以来,巾帼志愿服务队主动协助街道、社区妇联,通过召开动员会,利用微信等多种宣传形式,提高适龄妇女对“两癌”防治知识的知晓率,让更多的妇女群众参与进来,推动“两癌”免费筛查的惠民政策落地落实。



7月27日,首届青年作曲家新作品音乐会在延边歌舞团剧场精彩奏响。此次音乐会由延边州文学艺术界联合会与中国朝鲜族音乐研究会联合主办,旨在发掘培养朝鲜族青年作曲家,是一场在继承传统基础上实现突破和创新的音乐盛典。

曲欣悦 摄

延边州落实社保缓缴政策助力企业纾困解难

本报讯(实习生物佳琪)为抓好特困行业纾困政策落实,今年以来,延边州精心制定工作方案,摸清底数,全面开展缓缴社会保险费政策宣传辅导工作,确保税费缓缴政策直达快享,助力全州企业纾困解难。

多种途径抓宣传。延边州人社局及时在门户网站、微信公众号、微信工作群等新媒体平台公布公开惠企纾困相关政策文件、申报条件和程序。结合人社系统“12333”线上服务平台进行宣传,还通过多个直播平台让更多企业与网民了解最新助企纾困政策,并现场解答观众问题。成立宣传工作专班深入走访各行业,主动联系上门宣讲政策,全方位开展政策宣传和指导,积极引导企业申报,扩大政策知晓率。上半年,共开展宣传活动20余场,上门宣传50余场,发放宣传资料2万余份,制作专题政策宣传片10个。

精准走访抓排查。组织召开专题会议,认真组织学习惠企纾困文件,精准把握政策。将走访责任落实到人,该局明确由班子成员带队深入企业进行摸底排查,重点关注全州受疫情影响较大的餐饮、旅游、运输行业以及缓缴政策范围内的其他特困行业。全面掌握符合条件行业企业的实际困难,为落实落细政策提供可靠依据。

优化服务提效能。在缓缴政策实施过程中,延边州人社局采取“线上+线下”双轨并行受理,“即申即享”,不增加企业事务性负担;对参保企业现有信息无法满足划分行行业类型需要的,窗口人性化采取“告知承诺制”,由企业出具所属行业类型的书面承诺,即可办理;针对新开办企业符合缓缴政策的自参保当月起可申请缓缴。截至目前,全州已有356家企业成功申办缓缴手续,缓缴金额达2519.37万元。

延边州人社局相关负责人表示,缓缴社会保险政策是为了帮助困难行业企业渡过难关、恢复发展的惠企政策。延边州充分认识到缓缴政策的重要性,将进一步加强宣传引导,切实打通助企纾困政策落地“最后一公里”,助力企业发展。

延边州上半年外贸进出口总额持续走高

本报讯(记者相文雅 张琪)记者从延边州商务局了解到,今年1至6月,延边州外贸进出口完成116亿元,同比增长75.3%,高于全省81.4个百分点,进出口总额连续6个月保持50%以上增长,总量、增速均排全省第2位。其中,出口完成64亿元,同比增长141.1%;进口完成52亿元,同比增长31.1%。

今年上半年,延边州对外贸易实现量质齐升,持续走强,化学工业品出口增幅迅猛,凯莱英医药作为一家研发医药原材料及中间体的企业,不断优化产业结构,多次扩能升级,化药(原材料)出口完成34亿元,增长287%,占全州出口总额的53.1%;矿产品进口增长较快,铜精矿、煤炭等大宗商品进口需求增加,紫金铜业铜精矿进口完成19.3亿元,增长44.5%,占进口总额的37.1%,吉电大商等四家煤炭进口完成9.7亿元,净增长8亿元;海产品进口优势始终平稳,珲春凭借独特的地理区位优势,通过公路、铁路口岸进口海产品达4万多吨,进口额达到21亿元;跨境电商发展驶入快车道,珲春跨境电商综试区示范带动作用凸显,跨境电商贸易规模稳

步扩大,全模式跨境电商零售进出口业务稳步推进,全州跨境电商进出口完成11.4亿元,增长96%。

为推动外贸发展,延边州扎实落实国家和省州关于稳外贸各项政策举措,聚焦外贸促进、贸易升级,多措并举提质增效。实施外贸主体培育行动,建立全州前30户外贸重点企业日常调度机制,加强外贸运行分析监测;对部分产业链有重要影响的龙头企业进行常态化跟踪帮扶,“一企一策”帮助解决外贸发展难题。

统筹用好外贸发展资金。利用现有的外贸发展专项资金,精准支持企业贷款贴息、国际段物流、国际性展会参展、境外注册认证、跨境电商平台项目等,对参加第四届进博会24户企业补贴资金7.39万元。

扩大出口信用保险覆盖面。开展全州外贸企业出口信用保险政策宣讲,组织小微企业通过“中国国际贸易单一窗口”进行线上投保。

大力开拓国内外市场。引导企业开拓“一带一路”沿线国家市场,用好RCEP成员国降税政策,加大对日韩等RCEP成员国开放合作力度,组织、指导企业积极参加

进博会,“一带一路”沿线国家线上对接会等,帮助企业开拓多元化市场。

强化外贸金融服务支撑。积极引导金融机构增加外贸信贷投放,进一步完善延边州外贸企业政银“助力贷”融资平台功能,为外贸企业提供融资增信支持。做好对接RCEP协定指导。深入调研,形成专题报告,聚焦重点优势产业,细化落实举措,强化政策宣讲,组织企业参加各类培训,帮助企业用好关税减让、原产地证等政策,助推企业实现RCEP利用效果的最大化。

大力发展跨境电商新业态。持续做大做强对俄、对欧运输大通道,跨境电商TIR业务稳定运转,运输规模不断扩大。同时,积极布局海外物流网点,指导企业不断完善俄罗斯乌苏里斯克和莫斯科海外仓建设,面积已达1.1万平方米,扩大东北亚跨境电商产业园集聚效应;已有51家企业入驻园区,办公区入驻率实现100%;持续优化跨境电商综合服务,开通跨境电商“9710”“9810”业务,优化对俄跨境电商出口商品退换货业务流程,确保跨境电商商品“出得去、退得回”。